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    ATA DA 34ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 17/10/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel de Moura Arreal, 

Maiquel Butzke, Milton Vitório Calonti, Moisés Cerentini, Pedro Henrique 

Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos dezessete dias do mês de outubro de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, com a 

posse do vereador Milton Vitório Calonti, diante da licença concedida ao vereador 

Álvaro Luiz Scheffel. Neste ato nobre o vereador Milton Vitório Calonti entregou a 

declaração de bens e fez o juramento. Posteriormente foi realizada a chamada dos 

Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. A 

Senhora Presidente solicitou ao Vereador Moisés Cerentini que realizasse a leitura 

de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária 

nº 033/2022 do dia 10/10/2022. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador 

Pedro Henrique Gewehr - Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna 

para parabenizar a secretaria municipal de educação, os monitores e demais 

funcionários, mas em especial os professores, citando o colega Jonas que exerce a 

profissão e o Silomar que exerceu, sendo uma honra para o município ter 

professores dedicados com as crianças, dedicando o vereador que como faz 

transporte escolar vê o empenho destes profissionais com os alunos. Destacou ser 

honrado em ter como colegas no município profissionais como estes. O vereador 

relatou acompanhou no final de semana as publicações do portal cabrais sobre o 

ginásio Ruy Barbosa, do qual o prefeito comentou que logo terminando o 

campeonato ele vai ver a possibilidade de uma reforça estrutural para acomodar 

melhor o público, pois as pessoas tem que chegar uma hora antes dos jogos 

iniciarem para conseguir lugar na arquibancada para sentar, destacando que o 

campeonato está sendo um sucesso e isto é importante para o município e para o 
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comercio em questão de lucratividade, pois além de munícipes muitas pessoas de 

fora estão visitando os jogos. O vereador Pedro parabenizou a secretaria municipal 

de turismo organização da caminhada na natureza realizada no último final de 

semana, parabenizando a Marceli, demais organizadores, pessoal dos transportes e 

participantes. Outro assunto, moradores da Várzea o ligaram para fazer 

reivindicações, pedindo então o vereador que o secretário de obras vá naquela 

localidade ver a estrada e identificar os pontos que estão ruins e assim que puder 

mandar a patrola para lá, destacando saber que as estradas estão sendo patroladas, 

mas a Várzea também precisa de atenção, especialmente em pontos específicos. O 

vereador também parabenizou a secretaria municipal de saúde pelo plantão que 

fazem nos jogos e a equipe de segurança Águia do Sul que é muito importante, pois 

se sabe que infelizmente no esquentar dos jogos podem acontecer alguns 

problemas. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: PROJETO DE 

LEI Nº 110/2022, DE 14 DE OUTUBRO DE 2022: Autoriza abertura de crédito 

suplementar por excesso de arrecadação, por superávit financeiro e crédito especial 

por superávit financeiro. APROVADO. MOÇÃO Nº 003/2022, de autoria do Vereador 

Silomar Garcia Silveira - Ao Sr. MÁRCIO MENEZES e Sra. DEISE SCHULTZ 

LOPES MENEZES, pela iniciativa empreendedora no cultivo do tabaco orgânico. 

APROVADA. MOÇÃO Nº 004/2022, de autoria da Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke - AO CHAMAMENTO DE TODOS OS APROVADOS NA PRIMEIRA FASE 

DO CONCURSO VIGENTE DA SUSEPE-RS, PARA QUE SEJAM CONVOCADOS 

PARA A SEGUNDA FASE (TESTE DE APTIDÃO FÍSICA), PREVISTA NO 

CERTAME. APROVADA. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Silomar Garcia 

Silveira – Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para falar sobre a 

moção nº 003/2022, de sua autoria, para que seja encaminhada Moção de Louvor e 

Aplauso ao sr. Márcio Menezes e Sra. Deise Schultz Lopes Menezes, pela iniciativa 

empreendedora no cultivo do tabaco orgânico. O Vereador Silomar relatou que não 

só quis fazer esta moção por ser um amigo do casal, mas porque se reportou há 

quase vinte anos, quando era jurídico do município e o Prefeito era o Sr. Valério 

Lawall, e lhe coube a tarefa de redigir um artigo por iniciativa da Afubra, porque o 

Embaixador Flecha Lima defendia uma política do tabaco em uma convenção de 

Genebra e a Afubra escolheu um tema para que os municípios da região 
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desenvolvessem um artigo, relatando o vereador que teve como tarefa designada 

pelo prefeito da época fazer esse artigo instruído pela referida associação para ser 

encaminhado ao ministério das nações exteriores para ser defendido pelo então 

ministro embaixador das  nações exteriores, Flecha Lima. O vereador Silomar 

salientou não ser tabagista porque nunca aprendeu a tragar um cigarro, mas 

inspirado naquele artigo que escreveu, não fazendo apologia ao fumo, mas pelo 

artigo que o inspirou refletir para que revertesse o artigo, o vereador procurou refletir 

para fazer um paralelo do que representava o tabaco para a região assim como as 

videiras e a cultura da uva representavam para a região da serra e, com isto, teve a 

satisfação de solucionar aquele artigo que o honrou. Após, o vereador Silomar 

realizou a leitura da justificativa da sua moção proposta: “A presente moção se 

justifica, porque no mundo de hoje, onde há pessimismo para algumas iniciativas, 

devemos privilegiar e prestigiar aqueles que são dotados de espírito empreendedor. 

Foi provado, por Márcio e Deise, a viabilidade de investir num seguimento onde para 

muitos parece impossível, que na época atual, pudesse obter resultado numa 

produção orgânica, onde a maioria dos produtores somente colhem com uma 

robusta aplicação de herbicidas e defensivos. Para quem conhece Márcio e Deise, 

na Localidade de Taboão, e já teve a oportunidade, como este Vereador já a teve, 

pode-se observar o entusiasmo no ideal empreendedor, inclusive, testemunho que já 

serviu de paradigma para estudantes da Universidade Estadual, para o curso de 

agronomia e desenvolvimento rural. O semblante de alegria estampado na 

fisionomia do casal ao pousarem para a Folha de Candelária, muitíssimo bem, 

demonstra o quão estão realizados pelo resultado do empreendimento, já que a 

repercussão vai além fronteiras do Estado do Rio Grande do Sul, pois há parceria de 

empreendedor de Minas Gerais, que aderiu a idéia. Justifico mais, que além das 

fronteiras do idealismo, onde também é buscado o resultado material, para a 

sobrevivência, há a aposta determinada na preservação ambiental, onde muitos 

degradam e os condecorados buscam no manejo necessário fazer com que a terra 

se nutra por sua própria reação de regeneração. No atual momento a preservação 

do meio ambiente somente se encontra em falácias, mas de objetivo e concreto 

muito pouco se vê. Por tais razões remonta todas as nuances desta moção em 

motivação, para que os mesmos prossigam no ideal e prosperidade com 
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preservação. E, pela metáfora, há que se dizer, “que enquanto muitos choram   pela 

falta de preço para o tabaco e com os problemas de comercialização, há ainda 

alguém, que nem Márcio e Deise, que realizam e concretizam sonhos, para vender 

lenços. Nem tudo está perdido, quando o idealismo alavanca os desafios, e a 

perseverança emplaca a iniciativa de ousar e fazer diferente, pois a ousadia se 

experimentada em todos os seguimentos do desenvolvimento, resulta em pujança e 

consagração como resultado da abnegação.”.  Após a leitura da mesma, o vereador 

agradeceu a aprovação da moção na presente sessão e reforçou a solicitação para 

que seja entregue pessoalmente e formalmente ao referido casal, nesta câmara, 

anterior à sessão. Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou todos os presentes 

ocupando a tribuna para relatar que viu, incrédulo, na página do portal cabrais, as 

palavras “furtos” e “veículos da prefeitura” numa mesma frase e também pôde ler 

que o prefeito municipal solicitou detalhes para ter um resultado efetivo e não 

cometer injustiças. O vereador realizou a leitura da reportagem: “O Portal Cabrais 

vem recebendo denúncias anônimas referentes a furtos de combustíveis em 

veículos e máquinas da prefeitura municipal. Entramos em contato com prefeito 

Leodegar que comentou sobre o caso: “Vamos analisar cm calma e com cautela, as 

denúncias repassadas, agradecemos a quem nos repassa as informações, a 

população são os olhos do prefeito, porém solicitamos mais detalhes nas denúncias, 

só assim teremos um resultado mais efetivo, não queremos cometer injustiças.”. O 

vereador Jonas falou que é triste ler isto associado ao município e o que mais quer é 

que seja esclarecido de forma que o executivo investigue a denúncia de maneira 

firme e eficaz, destacando que por mais que eu espere que sejam apenas boatos, é 

necessário que tudo fique a limpo. Comentou que tem dois colegas no legislativo 

que também estão sendo falados, por causa desta situação, por serem servidores 

públicos. Disse ainda que ao mesmo tempo, serve de alerta para que os processos 

internos sejam cada vez mais rígidos dando cada vez menos margem para 

eventuais temas, como o abordado na postagem. Falou da importância em afirmar 

também que processos mais eficientes não podem refletir em maiores burocracias 

que venham atrasar ou atrapalhar a prestação de serviços a comunidade, devendo 

ser dada maior celeridade ao processo, mesmo que administrativo. O vereador 

Jonas cobrou que as denúncias sejam investigadas de fato, que não sejam somente 
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da boca pra fora, até porque depois dessa publicação, outros assuntos pipocaram, 

dando margem para temas como supostos direcionamentos de serviço auto elétrico 

e mecânico, consertos de carros particulares, sumiço de ferramentas e desvio de 

combustível. Enfim, uma onda de assuntos desencadeados pela denúncia referida 

na postagem que preocupam o vereador e demais colegas. Finalizou que por este 

motivo cabe uma averiguação forte para que um assunto tão sério não se perca no 

meio de possíveis boatos e até para que se possa dar segurança e tranquilidade 

para os funcionários da prefeitura e principalmente para a sociedade cabraisense, 

deixando assim seu pedido. Vereador Milton Vitório Calonti - Cumprimentou todos 

os presentes ocupando a tribuna, falando que se sente muito feliz e emocionado em 

assumir uma vaga na câmara durante a licença do titular Álvaro. Relatou que há 

anos foi vereador, onde tudo começou na antiga sede do legislativo às margens da 

RSC 287, sabendo o quanto foi difícil começar sem praticamente nada, somente 

com umas classes de escola usadas e uma máquina de datilografia que foi doada, já 

usada, pela assembleia legislativa do estado. O vereador Vitório Calonti comentou 

seu orgulho em ter participado disto tudo, citando o nome do então jurídico 

legislativo da época, Jair Dias (em memória), que levava a câmara nas costas, pois 

os primeiros vereadores eram marinheiros de primeira viagem porque ainda não 

haviam exercido como vereadores, diferentemente da atualidade que tem uma ótima 

estrutura e um grupo de funcionários excelentes, facilitando os trabalhos. O vereador 

relembrou isto para registrar que foi árduo, mas que com bastante esforço tudo foi 

se aperfeiçoando, relatando também que na sua época de vereador por se tratar de 

um município recém emancipado, fizeram o orçamento, a lei orgânica, o regimento 

interno e outros projetos de suma importância, assim como também passou pela 

gestão o primeiro prefeito, Sr. Lourenço, e depois o Valério e, o jurídico do município 

na época que hoje é vereador na casa, Sr. Silomar Garcia. //Aparte: Vereador 

Silomar Garcia Silveira – Relatou que antes de ser jurídico do município foi o 

primeiro a advogar uma causa da câmara municipal quando inclusive o vereador 

Vitório Calonti exercia como presidente do legislativo.//. Inclusive, a primeira reunião 

realizada para tratar da emancipação de Novo Cabrais aconteceu na Casa do 

Silomar. Finalizou reiterando a melhora das coisas no passar dos anos e que muitos 

trabalharam e trabalham em prol do povo e, que o presente dia se tornou muito 
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especial pelo vereador por voltar a atuar como vereador, mesmo que por apenas um 

mês. Disse ser um dia muito importante porque no mesmo, após a sessão, o ex-

secretário municipal de educação, Sr. Valério da Silva Garcia, recebe uma 

homenagem da câmara que foi indicada pela filha do vereador quando assumiu a 

cadeira de seu partido na câmara no início do ano, destacando que não imaginava 

que estaria de vereador no dia, mas sim na plateia. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 

19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da Câmara, Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, a qual determinou 

que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, 

cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os 

nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 24 de 

outubro de 2022 às 18h00min. 

 

 

Ver. Claudemir de Menezes Corrêa                                    Ver. Jonas Arreal 

 

 

Ver. Maiquel Butzke                                           Ver. Milton Vitório Calonti 

 

 

Ver. Moisés Cerentini                                   Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

Presidente 


